

15 февраля 2024г. – 35 лет со дня вывода советских войск из Афганистана.

15 февраля – день воина – интернационалиста.

15 февраля 1989 года – день вывода советских войск из Афганистана. Это памятная дата.

Сколько бы ни прошло времени, для нас этот день навсегда останется в памяти.

Афганистан – это наша история и наша боль, наше уважение к тем, кто прошел через испытание войной с честью настоящего солдата. В этот день мы чтим погибших и выражаем глубокое признание тем, кто вернулся живым, тем, кто прошел трудными дорогами Афганистана, людям с высоким чувством гражданского долга и солдатского мужества.

Ветераны боевых действий в Республике Афганистан нашей емецкой округи:

- ПЯТЛИН ИГОРЬ ЛЕОНИДОВИЧ
- ДЕРЯБИН НИКОЛАЙ АНАТОЛЬЕВИЧ
- КРОШЕНИЦЫН ВИТАЛИЙ АРКАДЬЕВИЧ (18.08.1968, с.Емецк)
- СУСЛО СЕРГЕЙ ВЛАДИМИРОВИЧ (п.Почтовое)
- КОЗЛОВ АЛЕКСАНДР ИВАНОВИЧ (23.05.1962, г.Печора)
- БЕЛОУСОВ АЛЕКСАНДР GERMAHOVIЧ (9 марта 1964, с.Емецк, умер 2022г.)
- ФЕДУСИК НИКОЛАЙ ... Рато-Наволоок (умер в 2018г.)

Афганская война – военный конфликт на территории Демократической Республики Афганистан (ДРА). Конфликт проходил между правительственными войсками Афганистана и вооруженными формированиями афганских моджахедов, которые поддерживались НАТО, и в первую очередь США, которые активно вооружали врагов афганского режима.

1979 год. Холодный декабрь. По радио и телевидению с утра до вечера передают сообщения о том, что, согласно договорённости между двумя странами, по просьбе правительства дружественного Афганистана, на территорию этой страны для защиты порядка и демократии вводится ограниченный контингент советских войск.

*Там за рекой, есть горный перевал,
За перевалом – серпантин дороги,
Дорогой той, наш полк входил в Афган,
Когда был ночью поднят по тревоге.
И мы тогда, зеленые совсем,
Еще безусые в погонах мальчуганы,
Не понимали для чего – зачем,
Заходим мы на территорию Афгана.*

Молодые, юные, 18тилетние... Они только шагнули на порог зрелости и уезжали от матерей, расставались с любимыми, думая, что готовы к испытаниям. Никто из них не предполагал, что ждет их, вчерашних мальчишек, в Афгане. И многие из них не знали, что ценой этим испытаниям будет их жизнь.

25 декабря 1979 года в 15.00 по московскому времени 40-я армия вступила на древнюю землю Афганистана. Она вошла как гарант стабильности и спокойствия в этой стране. Так началась военная акция, которая и сегодня остаётся болью сердца для многих.

Никто, конечно, не мог и предположить, что пребывание наших войск в соседней стране растянется на 9 лет и 51 день. Первые погибшие были уже через два часа. Так начиналось то, что хочется забыть, но что обязательно надо помнить!

Через эту войну прошло 550 тысяч советских солдат и офицеров. 72 человека получили звание Героя Советского Союза. Свыше 15 тысяч наших воинов погибли на чужой земле, 6 тысяч скончались впоследствии от ран и болезней, 311 человек пропали без вести. Это были самые большие потери Советской Армии со времён Великой Отечественной войны.

15 февраля 1989 года последний бронетранспортёр с нашими воинами пересёк мост Дружбы через Амударью, по фарватеру которой проходит граница с Афганистаном. Для наших советских воинов суровое испытание под названием Афганская война закончилось, но до сих пор воспоминания участников тех страшных лет живы и отзываются болью в сердце каждого.

Слово предоставляется ветеранам Афганской войны

Прими благодарность, войны ветеран.
Войны охватившей Афганистан,
Войны, что непрошенной в гости пришла.
Войны, что по жизни, по сердцу прошла!

Свой воинский долг ты исполнил, солдат,
И вместе со всеми ты очень был рад
Дню вывода войск, возвращенью домой.
Ты в той мясорубке остался живой!

С Днем вывода войск мы тебя поздравляем,
Здоровья и счастья все дружно желаем.
Пусть будут в судьбе твоей мир, и покой,
И лишь чистое небо над головой!

(Вручение памятных подарков, открыток)

Мужественно, достойно вы преодолели все испытания Афганской войны. Вы – яркий пример мужества, долга, чести и отваги. Спасибо вам!

Советский солдат.. сколько испытаний ему пришлось пережить..., но сколько выдержали их матери...хочется отдельно об этом сказать

Матери! Мамы сынов афганской войны..Как ждали они сыночкины письма ...

Шли домой солдатские письма. Шли с войны, обоженные, пропахшие потом, кровью и порохом. Неприметные в гряде почты конверты. Но не было в них рассказов о войне. Не разрешалось об этом ни писать, ни говорить. Вроде бы и нет ничего. А любящие сыновья, конечно-же, жалели своих родителей. Поэтому в письмах описывали обычную службу, как у всех, просили за них не переживать, не беспокоиться. Как они похожи друг на друга - эти солдатские письма с афганской войны, хотя и были написаны разными по сути людьми... А вдали от них в сотнях километров в унисон солдатским сердцам бились

сердца их матерей, которые чувствовали, молились, надеялись и ждали, ждали, ждали...

Тысячи из них так и не дождались...

Горе матерей, потерявших своих сыновей в Афганистане, ничем не измерить, ни с чем не сравнить. Прошло уже столько лет, а они мыслями там, рядом с сыновьями. Нет слов искреннее и пронзительнее, чем эти.

(Звучит отрывок из письма «...Мое ты солнышко!»)

Он у меня маленького роста был. Родился маленький, как девочка, два килограмма, рос маленький. Обниму: - Моё ты солнышко!... Ничего не боялся, только паука.

Игрушки любил военные. Дарили ему танк, автомат, пистолеты. Нацепит на себя и марширует по дому. - Я солдат, я солдат.

- Моё ты солнышко!... Поиграй во что-нибудь мирное.

- Я – солдат, я – солдат...

Идти в первый класс. Не можем нигде купить костюм, какой ни купим – он в нём тонет.

- Моё ты солнышко!

Забрали в армию. Я молилась не о том, чтобы его не убили, а о том, чтобы не били. Я боялась, что будут издеваться ребята посильнее, он такой маленький. Рассказывали, что и туалет зубной щёткой могут заставить чистить. Я этого боялась. Попросил: «Пришли мне свои фото: мама, папа, сестрёнка. Я уезжаю».

Куда уезжает, не написал, через два месяца пришло письмо из Афганистана: «Ты, мама, не плачь, наша броня надёжная».

- Моё ты солнышко!... Уже домой ждала, ему месяц остался до конца службы. Рубашки купила, шарфик, туфли. И сейчас они в шкафу. Одеда бы в могилку... Сама бы его одеда, так не разрешили гроб открыть... Поглядеть на сына, дотронуться... Нашли ли они ему форму по росту? В чём он там лежит? Первым пришёл капитан из военкомата:

- Крепись, мать...

- Моё ты солнышко! Моё ты солнышко!...

А сейчас хожу к нему на могилку. Упаду на камни, обниму:

- Моё ты солнышко!....

- Десятки тысяч солдат и офицеров, прошедших Афганистан, честно и до конца выполнили свой воинский долг. Склоним головы перед светлой памятью тех, кто отдал свою жизнь, уйдя в бессмертие.

Минута молчания.

15 тысяч жизней прервались в раскаленных песках Афганистана. А ведь многие из погибших только-только начинали жить...

В какое бы время ни шла война, ни разрастался военный конфликт, - это всегда боль, страх, смерть, горе.

Очень хочется, пожелать нам всем мирного неба над головой, чтобы не было больше войны

Соня исполняет песню «Я хочу, чтобы не было больше войны»

На этом наше мероприятие завершено.